

共谋西部新发展 共享合作新机遇

——国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会观察

□新华社记者 周圆 李晓婷 胡旭

“重庆绿色低碳转型带来哪些投资空间”“优化外商投资环境有哪些举措”“外企如何用好中国政府的‘两新’政策”……

21日至22日,国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会在重庆举行。约60家在华跨国企业和商会代表参会,共话打造内陆开放综合枢纽,谋求合作新机遇。

会场内外,一组组数据引人关注——看中国,前三季度货物进出口总值达32.33万亿元,历史同期首破32万亿元;与全球160多个国家和地区贸易实现增长。看重庆,西部陆海新通道通达124个国家和地区的518个港口,累计落户319家世界500强企业,缔结国际友好城市56个……

“中国持续推进高水平对外开放,重庆打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽面临新机遇。”国家发展改革委副主任郑备表示,推动西部大开发,离不开更高水平的对外开放,离不开包括外资企业的深度参与和合

作,期待更多外资企业抓住机遇、顺势而为,投资中国、深耕中国、赢在中国。

此次重庆之行,中国美国商会代表团内既有已经扎根重庆多年的企业,也有首次来此寻找投资机会的企业。

中国美国商会总裁何迈可告诉记者,中国一直是美国企业非常重要的市场,近期一些公司宣布了增加对中国的投资,把这里视为长期可增长的市场。“今年以来,中国推出许多开放政策,期待这些政策能继续为经济注入活力,我们也将持续寻找投资机会。”

动力系统供应商康明斯是最早进入中国的跨国公司之一,今年5月和6月重庆康明斯发动机有限公司连续刷新单月销售纪录。“这里拥有完整的工业体系,充满了活力和机遇。”在该公司总经理袁军看来,政府、合作伙伴、员工以及市场各方面,帮助公司正在成长为全球大马力发动机研发和制造的新标杆。

聊经验、找机遇、提建议,两天来,企业和商会代表在各种场合,纷纷分享观点。“重庆区域优势明显,营商环境持续

优化升级。”沃尔玛(中国)公司事务部区域总经理赵申清玉期待继续与重庆深入开展合作,共同实现高质量发展。

近期,中国加力推出一揽子增量政策,推动经济持续回升向好。“这些政策增加了企业对于市场的信心。”特斯拉全球副总裁陶琳认为,企业必须对市场有信心,才会进一步增加研发、生产以及招聘更多人员等,从而带动整个产业发展。

美中贸易全国委员会副会长张莉莉表示,非常赞赏中国通过公平竞争审查机制,保障经营主体之间的公平竞争。同时也希望各级政府落实好对企优惠政策,为外企投资增加更多的预期。

面对面沟通、实打实回应,针对跨国企业和商会代表关心的问题,与会部门相关负责人逐一解答。

外企在重庆绿色低碳发展过程中有什么机遇?重庆市经济信息委副主任钟熙给出了切实的建议:可降解塑料还没有实现本地化生产;计划重点培育一批面向企业的第三方绿色转型公共服务支持平台等,这些都是机遇。

外企如何更好参与大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委环资司副司长文华表示,“两新”政策不分所有制、国别,推动绿色化和数字化改造是政策重要取向,因此无论美方企业,还是其他企业,都能够充分发挥自身的优势,提供更多更优质的产品、技术。

如何进一步推动出台优化营商环境的政策?国家发展改革委外资司副司长华中表示,目前正在修订鼓励外商投资产业目录,还将继续开展服务外资企业专项行动,对反映的问题实行清单式管理,并及时反馈给企业。

“圆桌会已成为外企企业了解中国政策、寻求合作机遇的重要平台。”GE航空航空中国区总经理单文君认为,一系列活动为后续的深入交流、务实合作奠定了很好的基础。

国家发展改革委于2021年建立与美在华跨国企业高层圆桌会机制,目前已举办9场活动,300多家美资企业近700名高管参会。

上合示范区打造贸易投资平台便利区域经贸合作

□新华社记者 王凯

记者近日从青岛市商务局了解到,截至今年8月底,青岛市企业在上合组织国家投资项目242个,中方协议投资额36.1亿美元。这得益于当地充分发挥中国—上海合作组织地方经贸合作示范区在推动国际经贸合作方面的积极作用。

据了解,自2018年宣布建设以来,上合示范区着力打造集现代贸易和双向投资为主的高端经贸平台,持续提升面向上合组织国家及共建“一带一路”国家区域经贸合作便利化。

走进青岛国际能源交易中心的展示大厅,大屏幕上展示着上线原油、原油罐容、天然气、燃料油等六大品种的交易数据。上合示范区产业发展一部部长臧元

奇表示,作为上合示范区重点打造的能源数字化交易平台,该平台自2023年2月启用以来,累计开户会员超过358家,平台业务发生额累计突破2100亿元。

为进一步提升面向上合组织国家及共建“一带一路”国家的经贸便利程度,上合示范区还整合优化贸易、物流、金融等功能,高层次建设中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台。

记者在上合经贸综服平台业务大厅看到,通关、物流、税务、金融、法务等服务窗口一应俱全。工作人员说,企业通过线上平台也可以方便、快捷地办理相关业务。

据上合示范区管委会企业服务一部

部长迟永欣介绍,作为我国国际贸易“单一窗口”之一,上合经贸综服平台是面向上合组织国家地方经贸领域的一站式公共服务平台。

上合经贸综服平台自2022年11月上线,截至目前已累计上线企业约1.5万余家,申报报关单1.7万余票,报关金额1800余亿元。今年上半年报关4833笔,同比增长53%;报关金额967亿元,同比增长6倍多。

此外,上合示范区还高标准建设“丝路电商”综合服务基地,开展海外仓出口退税和跨境电商特殊区域出口业务创新,成立“丝路电商”人才培养基地。

启用上合国际枢纽港汽车交易中

心,推动海关设立新能源汽车、锂电池、光伏等“新三样”出口专门咨询窗口,优化出口监管模式,实施“预约查验”,确保货物“即到即验”,加强信用赋能,对符合条件的企业优先认证。支持企业在乌鲁木齐、喀什设立汽车交易中心分中心,促进与上合组织国家“新三样”行业交流,助力“新三样”加速“出海”。

据上合示范区管委会产业发展二部业务主办王鑫介绍,上合示范区还聚焦工业互联网、高端装备等重点领域,积极拓展与上合组织国家和共建“一带一路”国家的产业合作。卡斯工业工业互联网生态园、上海电气上合风电装备产业园、吉利未来出行星座项目等龙头项目陆续建成投产。

IMF:地缘政治裂痕影响全球经济增长前景

新华社华盛顿10月22日电 国际货币基金组织(IMF)22日发布最新一期《世界经济展望报告》,将2024年全球经济增长预期维持在3.2%,与7月预测值持平。IMF警告,地缘政治裂痕加剧可能影响全球经济长期增长前景。

IMF在报告中指出,地缘政治紧张局势持续存在,全球贸易受到的影响有限,全球贸易量占全球国内生产总值(GDP)的比重并未出现急剧下降。但是,地缘经济分裂的迹象已开始显现。

报告认为,如果地缘政治紧张局势继续恶化,可能会出现更加分裂的全球贸易格局。这可能降低全球供应链韧性,增加融资成本,扰乱跨境资本流动,降低市场效率,减缓发达经济体与发展中经济体之间的知识和技术转移,增加企业成本和风险,并推高绿色转型成本。

IMF首席经济学家皮埃-奥利维耶·古兰沙当天在媒体发布会上回答新华社记者提问时表示,贸易紧张局势升级可能产生两方面影响。一方面,各国之间增加关税将扰乱贸易,导致资源错配,拖累经济活动;另一方面,与未来贸易政策相关的不确定性也会随之增加,同样会抑制投资、消费和其他经济活动。

IMF和世界银行2024年年会于10月21日至26日在华盛顿举行。IMF总裁格奥尔基耶娃日前在年会揭幕演讲中说,“我们正处于一个困难的地缘政治环境中”。她敦促各国政策制定者在地缘政治上“降温”,共同解决全球经济在贸易、气候变化、人工智能等领域面临的挑战。她指出,各国应当认识到,基于规则的全球贸易体系带来了许多好处,值得维护。

联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会开幕

新华社哥伦比亚卡利10月21日电 当地时间21日,联合国《生物多样性公约》(以下简称《公约》)第十六次缔约方大会(COP16)、《卡塔赫纳生物安全议定书》第十一次缔约方大会、《名古屋议定书》第五次缔约方大会在哥伦比亚卡利开幕。《公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席、中国生态环境部部长黄润秋出席开幕式并致辞,哥伦比亚环境部长穆罕默德·穆罕默德正式交接主席职责。

COP16会议主题是“与自然和平相处”。黄润秋在开幕式上指出,生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共同体的血脉和根基。面对生物多样性丧失的严峻形势,COP15达成了“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”(以下简称“昆蒙框架”)等具有里程碑意义的成果,全球生物多样性保护

事业翻开了新的篇章。COP16作为“昆蒙框架”达成后的首次缔约方大会,将共同审查“昆蒙框架”实施进展,诊断可能存在的问题与挑战,提出前瞻性解决方案,为后续目标的实现绘制更为清晰和切实可行的行动蓝图。

黄润秋20日出席COP16高级别仪式开幕式并致辞,中国作为COP15主席国,始终最高的政治意愿和最有力的务实行动,与国际社会共同推动全球生物多样性保护进程。

20日,黄润秋还与穆罕默德、《公约》秘书处执行秘书肖梅举行三方会谈,就如何落实“昆蒙框架”、推动COP16取得成果等议题交换意见。会谈后,黄润秋与穆罕默德共同签署《中华人民共和国生态环境部与哥伦比亚共和国生态环境部关于生态环境合作的谅解备忘录》。

美国宣布向乌克兰提供价值4亿美元额外军事援助

新华社华盛顿10月21日电 美国政府21日宣布向乌克兰提供价值4亿美元的额外军事援助。正在乌克兰访问的美国国防部长奥斯汀表示,美国将继续坚定支持乌克兰,乌克兰的安全对于维护全球和平与稳定至关重要。

根据美国国防部当天发布的援乌武器清单,此次军援包括“海马斯”多管火箭炮系统适配的弹药、迫击炮及其炮弹、装甲车和反坦克武器等。这笔援助资金由总统拜登行使总统行政权力直接批准,相关武器将从国防部库存中调取。

美国国防部21日发布新闻公报说,自2022年2月俄乌冲突爆发以来,拜登政

府已向乌克兰提供超过595亿美元的关键军事援助。公报说,奥斯汀当天对乌克兰进行出任国防部长以来第四次访问。他在乌克兰外交部发表讲话说,美国将继续坚定支持乌克兰,乌克兰的安全对于维护全球和平与稳定至关重要。

另据乌克兰总统网站21日报道,乌克兰总统泽连斯基当天在基辅会见奥斯汀。双方就授权乌方使用西方援助武器对俄本土军事目标实施远程打击,扩大无人机、导弹、炮弹和防空系统等问题进行了讨论。泽连斯基还向奥斯汀介绍了乌方的“胜利计划”、越冬筹备工作、防空能力等相关情况。

秘鲁前总统托莱多因涉腐被判处超20年监禁

新华社利马10月21日电 秘鲁司法部21日宣布,前总统亚历杭德罗·托莱多因严重腐败和洗钱被判处20年零6个月监禁。

秘鲁司法部当天举行公开庭审。检方指控托莱多担任总统期间收受巴西大型建筑企业奥德布雷斯公司总额约3500万美元的贿赂,帮助对方获取秘鲁公路建设

工程合同。巴西司法界2014年发起反腐败调查“洗车行动”,奥德布雷斯公司是“洗车行动”的关键调查对象,涉嫌贿赂南美多国政界高层人士以获取政府合同,震动多国政坛。

托莱多2001年至2006年担任秘鲁总统,2007年迁居美国,2023年4月被引渡回秘鲁。

以军说已打死约2000名黎真主党成员

新华社耶路撒冷10月21日电 以色列国防军21日发表声明说,自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军已打死约2000名黎真主党武装人员,其中约1200人在以军对黎南部开展的地面行动中死亡。

以军估计,真主党目前仍保留数千枚火箭弹,数量约为本轮巴以冲突前的30%。随着其领导层被以军瓦解,真主党已无法按计划实施对以大规模火箭弹袭击。

另据以国防部21日发布的一项声明,以色列和美国已完成一项总额达52

亿美元的特别紧急援助计划的换文手续。该计划将进一步增强以色列防空系统,其中包括“铁穹”防空系统、“大卫投石索”导弹防御系统和正在开发的“铁光束”激光防空系统等。

根据声明,这项计划是美国政府和国会在本轮巴以冲突爆发后批准的“更广泛的”对以援助计划的一部分。

黎巴嫩卫生部20日公布的统计数据表示,自去年10月初以来,黎真主党与以色列之间的冲突已在黎巴嫩境内造成2400多人死亡,超过1.1万人受伤。

2024年世界科技与发展论坛在京开幕

这是2024年世界科技与发展论坛开幕式现场(10月22日摄)。

10月22日,由中国科协主办的2024年世界科技与发展论坛在北京开幕。本次论坛以“面向未来的科学技术”为主题,来自33个国家和地区的350余名嘉宾将在这次论坛上展开对话。

□据新华社



边陲小镇加快打造国际口岸城市

□新华社记者 王长山 赵珮然

一大早,等待出境前往老挝的人员在磨憨出入境边防检查站排起长队。今年以来,磨憨口岸日均验放量由去年的4000余人次增至今年的7200余人次,验放来自108个国家和地区的出入境人员已逾200万人次。

“昆明托管磨憨,打破体制、机制、政策壁垒,成效明显。”中老磨憨一磨丁经济合作区管委会主任陈瑞斌说,这个边陲小镇打造国际口岸城市的步伐稳健有力,正迅速成长为对外开放的新高地。

云南省会昆明是我国面向南亚东南亚开放的重要门户、“一带一路”建设的前沿枢纽,磨憨地处中老铁路、昆曼国际公路的关键节点,是我国通往老挝的国家级陆路口岸——两地分别位于中老铁路国内段两个节点,相隔千里。2022年4月,昆明全面接管西双版纳磨憨镇,成为全国唯一拥有边境线和边境口岸的省会城市。

“这是云南和昆明主动服务和融入国家发展战略,加快建设面向南亚东南亚辐射中心的具体行动。”云南省委常委、昆明市委书记刘洪波说,我们推动资

源向磨憨集中、政策向磨憨倾斜,以再造一座新城的魄力推动磨憨国际口岸城市建设,打造我国面向南亚东南亚辐射中心重要支点。

大通道带动大物流,进一步推动贸易和产业的发展。2021年12月,中老铁路正式开通运营,磨憨成为这条“黄金大通道”的重要枢纽。昆明托管磨憨后,率先推出“铁路快通”模式,缩短磨憨铁路口岸的通关时间,提升贸易便利化水平。

记者在磨憨铁路口岸看到,货场应用了数字化管理,工作人员通过指挥中心远程操作无人驾驶车辆,提升工作效率并降低运营成本。磨憨站党总支书记自力说,以前靠人力操作十分耗时,现在通过数字化手段,通关时间大幅缩短,由开通初期的48小时至72小时缩短至4个多小时。

不仅仅是货物,人员往来也越来越便利。游客来到磨憨,办理相关手续后,持护照从磨憨通关用时约1分钟,游客感觉“很方便,很快捷”。磨憨口岸打造智慧化模式,人员和车辆出入境便利快捷。“磨憨出入境边防检查站勤务指挥中心值班长杨俊说。

“磨憨发展驶入‘快车道’。”陈瑞斌说,托管后,省级层面下放30多项行政职权,扩大托管区的管理权限,每年给予18亿元资金支持;市级层面出台招商引资优惠政策,年配套资金13亿元。人流、物流、信息流和资金流的不断汇聚,磨憨产业和贸易得到快速发展。

一系列改革措施使磨憨逐渐成为云南面向东南亚开放的重要窗口。“沿中老两国国境线两边跨境围网,按‘分线监管’的原则,在区域内实现互联互通。”中老磨憨一磨丁经济合作区管委会副主任龚云说,围网封关和“分线监管”政策落地后,围网区内将享有两国政策叠加优势,实现投资、贸易、资金、运输、人员从业自由,信息快速互通,享有产业投资和发展的最高自由度。

据介绍,政策落地后会在投资、贸易、资金、运输、人员从业等方面为中老两国人民带来便利和实惠。龚云说,“两国一园”是边贸工作的创新举措,立足中老双方资源禀赋,充分发挥国内国际两个市场的优势,实现产业联动、协同发展、互利共赢。

此外,昆明创新东西部协作模式,依托磨憨把滇滇协作从扶贫帮扶上升到产业合作,构建沿边—内地—沿海的区域协同一体化发展格局,为东西部产业转移、促进区域协调发展作出示范。“我们见证国际口岸城市加快从‘纸上’落到‘地上’,发展势头强劲有力。”上海临港集团云南磨憨滇滇产业联动发展有限公司常务副总经理从小栗说,双方合作共建的滇滇临港昆明科技城建成开园,已有45家企业签约入驻。

东盟大道车水马龙,全国各地的车牌不时映入眼帘,项目建设现场塔吊林立,口岸上出入境人员来来往往。磨憨发展和建设一片火热,“抢时间、拼进度”,国际口岸城市“骨架”拉开,“面孔”变美。磨憨镇的人口由托管前的2万人增至3.7万人,今年1月至8月进出口货运总量达666.02万吨,同比增长19.51%;进出口货值总额达370.1亿元,同比增长17.03%……

“昆明托管磨憨,不仅为产业承接和区域协调发展提供了新的动力,也为边境地区带来了更好的生活条件和发展机遇。”陈瑞斌说。